

# 江河眷顾奋楫者 星光不负追梦人

## ——盐城水利系统全力以赴推动淮河入海水道二期工程开工纪实

□通讯员 庄培源 方振作 记者 陈为理

骄阳似火,红旗猎猎。7月30日,淮河入海水道二期工程开工动员会隆重举行,盐城段作为主战场同步开工建设。此项工程是流域防洪战略性工程,建成后将进一步扩大淮河洪水入海出路、提升全流域防洪除涝减灾能力,使洪泽湖防洪标准由100年一遇提高到300年一遇,有力保障洪泽湖及下游地区2000多万人口、3000多万亩耕地防洪安全。

筑世纪工程,保淮河安澜!从启动准备工作的那一刻起,盐城水利系统吹响号角、尽锐出战。第一场硬仗就是在极短时间内攻克项目前期各项难关、确保如期顺利开工。“水利人知责于心、担责于身、履责于行,坚决落实党中央、国务院、省委省政府和水利部、市委市政府和省水利厅部署要求,强化统筹协调和服务保障,举全系统之力、集全系统之智,采取超常规措施,争分夺秒、夜以继日,把不可能变成可能。”市水利局党委书记、局长周岚回顾开工之战十分自豪,“水利人在大事要事中彰显了担当,在大考大战中展现了力量!”

### 任务繁重 用“专业”攻坚克难

淮河入海水道二期工程项目前期工作由省水利厅牵头组织开展,我市积极配合,包括配合完成工程可行性研究报告编制、报告预审、审查和审批工作,配合完成工程征地移民安置规划大纲及规划编制以及工程规划选址、用地预审、航评、环评、稳评、压矿、文物调查等10多项前置文件工作。这些工作事杂量大、难题不断,市水利局抽调精干力量,攻坚克难、扎实推进。

“在可研报告编制过程中,我们积极参加工程设计方案的研究、讨论、现场调研等工作,在优化弃土区布置、节约利用土地等方面提出许多有益于工程建设的意见和建议。”市水利局总工程师顾京介绍,可研报告吸纳了大量盐城意见,我市参与人员多年的理论积累和实践经验有幸转化为方案优化的具体成果。

另外,在工程征地移民安置规划编制工作中,我市广泛组织开展土地现场调查、红线划定以及房屋、树木等实物调查登记、核查等工作,积极向公众宣传工程建设的重大意义,结合新农村建设,优化移民方案;用地预审过程中,在广泛开展土地调查的基础上,克服重重困难,通过多项目方案比选,认真组织编制完成基本农田补划、土地占补平衡等报告,及时报省审批;稳

评报告编制过程中,积极沟通当地民众,宣传工程建设重大意义,通过网络、社会调查、张榜公布等方式广泛征求公众意见……市水利局规划计划处负责人张青行参与其中感触颇深:“10多项前置文件的高质量完成,离不开专业严谨的科学态度,也离不开细致走访调查沟通的吃苦耐劳精神,我市水利人交出的答卷让省里同行啧啧称道。”

先导段建设地点的筛选,也体现了水利人的专业严谨。初始考虑年度开工建设准控制漫水闸工程,但经现场调研及广泛调查,发现该项目建设涉及工程永久征地,7月底前无法具备开工条件。为此,经过多方面选择比较,初步选定滨海张家河闸站工程和妇女河泵站工程开展项目前期工作。后经研究批准,年度组织实施滨海张家河闸站工程。

### 责任重大 以“担当”践行使命

市委、市政府高度重视淮河入海水道二期工程开工动员会筹备工作。为了确保这一重大活动如期顺利举行,市委常委会、市政府常务会专门听取淮河入海水道二期工程推进情况汇报。市委主要负责人专题视察调研淮河入海水道二期工程开工准备工作。省水利厅主要负责人两次专程来盐督导工作进展。市政府主要负责人主持召开专题会议会办淮河入海水道二期工程推进工作。市政府分管领导等深入一线实地指导,研究会办重点难点工作。各级领导的关心重视和大力支持,为工程筹备和开工引航定向注入强大动能。

市水利局充分发挥牵头抓总作用,挂出作战图、排出任务书,先后制定印发《开工动员会盐城会场准备任务分工清单》《关于成立盐城市淮河入海水道二期工程建设领导小组的通知(代拟稿)》等文件,进一步统筹任务分工,强化上下联动、部门协同,建立“1+N”网格化联动工作机制。

7月1日,省水利厅主要负责人视察淮河入海水道时提出,张家河闸站工程可以作为入海水道二期先导工程先行开工建设,但是必须加快推进力度。“当时我市境内工程招标代理尚未确定、招标文件尚未草拟、开工动员会方案尚无雏形,与之形成鲜明对比的是,淮安先导段工程已准备了数年之久。”市水利局基建处负责人刘红军说,面对巨大困难和挑战,7月2日市水利局召开局务会,明确了7月底按时参加开工动员会的总目标,确定基建



7月30日,淮河入海水道二期工程开工现场。 李思远 摄

处牵头负责先导段张家河闸站工程施工准备工作和动员会现场统筹协调工作。随即全局紧急总动员,扛起责任、挑起重担,入海水道二期工程开工动员会和先导段开工准备工作迅速转入快车道。

### 时间紧迫 携“奉献”星夜兼程

按照水利部和省委省政府确定的7月底开工建设目标,市水利局以超常规的工作方法,倒排工期、挂图作战,加班加点,夜以继日开展准备工作。“7月3日一早,市水利局紧急启动编制招标文件,一边紧锣密鼓组织专家审查,一边调动省、市一切力量,篆刻项目法人印章、办理CA锁、协调审核人员到位。经过一天‘饱和式’突击,终于在当日晚发布施工、监理、检测招标公告,确定7月24日开标。”另外,市水利局迅速报请市委编办批准成立盐城市水利工程建设管理中心,作为我市二期工程独立项目法人,中心负责人仓基俊忙得脚底冒烟。

招标公告的发布“使不可能成为可能”,但这也只是万里长征第一步。市水利局副书记何玉良介绍,初步设计编制报批、开工动员会活动方案编制、开工现场施工方案编制、用地用林手续办理、开工前置手续办理、施工机械调配、责任单位协调,面对各个层面千头万绪的工作,面对打造世纪典范精品工程的要求,市水利局全员上阵、各司其职,披星戴月,以时不我待的紧迫感、舍我其谁的使命感、奋斗有我的责任感,咬定目标、埋头苦干,不断刷新方案迭代速度。7月10日初步施工方案上会讨论时,受到大片质疑,而7月12日修改完善的方案得到了所有与会人员的肯定。

开工现场的施工前准备工作,也是一着不让、每天都有新变化。

从7月27日晚9点到28日凌晨2点,市水利局七楼会议室灯火通明,座无虚席,一场过堂会正在进行中。周岚与班子成员带着大家对筹备工作开展全流程过细讨论,对每一个细节都仔细斟酌、反复推敲,确保不放过任何一个环节、不遗漏任何一个角落。像这样连续奋战、通宵达旦干工作,已成为水利人“扛重任、担使命、强管理、勇争先、立标杆”的一个缩影。

在抢抓进度的同时,市水利局也紧抓质量不放松。从开工准备开始,就按精品工程、优质工程、安全工程要求来打造,质量监督、安全监督、图纸审查、技术交底一样不能少,施工围堰、临时用电、用地红线、证书证件,该检查的一个不能漏,施工现场规范有序、井井有条。

一日千里的进度和一丝不苟的态度,让动员会和施工现场准备工作得到了省水利厅主要负责人和市委主要负责人的充分肯定。7月30日,如期举行的入海水道二期工程开工动员会取得了圆满成功,盐城会场的表现得到了社会各界的一致好评。

江河眷顾奋楫者,星光不负追梦人。周岚表示,在新的起点上,水利人将始终牢记习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的16字治水思路,以淮河入海水道二期工程开工建设为契机,以构建水灾害防控、水资源调配、水生态保护功能为一体的现代水网为重点,以推进“政治标准、学习提升、创新实干、服务基层、依法行政、团结协作”六种能力建设为载体,踔厉奋发,实干笃行,不断开创盐城水利改革发展新局面,为“勇当沿海地区高质量发展排头兵”提供坚实的水利支撑保障,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



施工机械蓄势待发。 臧滨城 摄